

خوشنود ہو کر اس کی طرف دیکھا۔ سلطان کی درخواست پر اس کے محل میں تشریف لے گئے۔ اپنے گال کو چار مرتبہ پانی سے دھو کر سلطان کو پانی پینے کے لئے دیا۔ تاکہ اس کا شک دور ہو جائے۔ سلطان نے خوشی سے پانی پی لیا۔ سلطان نے اپنی سلطنت لاکر قدموں پر ڈال دی۔ مگر انہوں نے کچھ قبول نہ کیا۔

سلطان نے برسر اور طلبا کے وظائف کے لئے بڑی رقم مقرر کر دی۔ شیخ مکہ لوٹ گئے۔ اور تصنیف و تالیف میں مشغول ہو گئے۔

وفات اوقات سے چند روز پہلے ان میں کچھ جذبے پیدا ہو جاتے تھے جس سے تمام بدن اور حرکت سکھات میں تغیر پیدا ہو جاتا تھا۔

عبدالوہاب متقی کہتے ہیں کہ سفر کے مہینے ۱۹۴۵ء میں وفات کے دو تین دن قبل شیخ نے ان سے ایک بیت پڑھنے کے لئے کہا۔ انہوں نے ذیل کی بیت پڑھی۔

ہرگز نیامد در نظر صورت زردیت خراب تر شمسے ندانم یا ترم یا زہرہ یا مشتری
اس بیت کو سن کر ان کی عجیب حالت ہو گئی۔ باوا زیند پڑھنے کے لئے کہا عبدالوہاب
متقی نے کئی مرتبہ بلند آواز سے پڑھا۔ ”حضرت شیخ سے محبت آمیز کلام اور شور انگیز نالے بلند
ہونے لگے۔“ جب خادم کھانا لایا تو انہوں نے اس کو اس طرح کوٹنے کے لئے کہا کہ سب
ایک ہو جائے اور دوئی نہ رہے۔ اور ایک دوسرے پڑھا۔

”آں چہاں سخی کن کہیکے شور و زوی ماند چہاں چہاں دوسرے خبرے دہد“

دوسرے

”سن سہیلی پریم کی باتا یوں مل رہی جیوں درد بناتا“

اپنے مقالے میں ہندوستان میں ہندوستانی میں حضرت سید سلیمان ندوی نے اس دوسرے کے ذیل میں لکھا ہے۔ کہ ”غور کیجئے۔ کہ ان کا تعلق ہندوستان کے کن کن صوبوں
لے اخبار الاخبار (اردو) ص ۱۲۷ سے اخبار الاخبار طبع ہاشمی میرٹھ ص ۱۲۷ (سجواں نقوش سلیمانی)

سے ہوا۔ جون پور (پورب) برہان پور (خانڈیش)۔ نامدد (مالوا) ملتان (پنجاب سندھ)
 اور احمد آباد (گجرات) بایں ہمہ ان کی جو زبان تھی وہ اس دوسرے سے ظاہر ہے۔
 وفات کے وقت تمام جسم ساکت تھا۔ شہادت کی انگلی حرکت کر رہی تھی۔ اس کی
 حرکت بند ہونے کے بعد مردوں نے سمجھ لیا۔ کہ روح قالب سے رخصت ہو گئی ہے۔
 رحلت کے وقت ان کا سر شیخ عبدالوہاب متقی کے زانو پر تھا۔

دو جمادی الاول ۱۰۷۵ھ میں مشکل ہم روز بروز ۱۰۷۶ء کو صبح کے وقت جان جاں آفریں کے
 سپرد کر دی۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔

برہان پور کی مردم خیز خاک سے اٹھا ہوا باکمال محدث — مگر کی مقدار
 سر زمین میں ابدی آرام کے فرے لے رہا ہے —
 تاریخ وفات | ”شیخ مکہ“۔ ”تفسیر سنجہ“۔ ”تالیفات نبی“ اور
 ”سیر فی خاص مصطفیٰ است علی“ سے تاریخ وفات نکلتی ہے۔

مخیر الواصلین (قلمی) میں ذیل کا قطعہ درج ہے۔
 آنکہ او ہادی خفی و علی است متقی زمانہ شیخ علی است
 وارث علم مرسلین بودہ خایم دہر را نگین بودہ
 درۃ الناج اتقیاء او بود گوئے تقویٰ ازیں زمانہ ربود
 در احادیث بودے ہمتا ہم چو در اختران قمر یکتا
 یہ تقابہت عدل او عدم است عاجز از وصف او قلم است
 از جمادی نخست بوددیم کہ علی شد بافرج جریخ نیم
 سار ترحیل او رقم افتاد وارث الانبیاء سجتی جاں دار
 مرتد او بہ مگر شد است فیض بخش گدا دہم شاہ استودہ دجا

۱۰۷۵ھ میں غزواتِ سلیمان ۱۰۷۵ھ میں غزواتِ ابرار (قلمی) درق ۲۶۵ء سے اخبار الاخیار (اردو) ۲۶۵ء
 یہ تاریخ وفات بارہ جمادی الاول ہے مگر قطعہ میں دو تاریخ نظم کی گئی ہے۔

عربی شاعری و خیالات کا اثر بر وقتسناطالیہ کی شاعری پر

۱۱

جناب ڈاکٹر محمد احمد صاحب صدیقی

(پروفیسر یونیورسٹی الہ آباد)

(۲)

اس میں سناو ایک پہاڑ پر جا کر خاموش کھڑا ہو جاتا ہے اور اس کے اوپر کبھی نیلے آسمان کو دیکھتا ہے اور کبھی اس کے نیچے بہتے ہوئے دریا پر نظر ڈالتا ہے موجوں کی تھمبھیروں کی آواز، ہواؤں کے جھونکوں کی سنسنامٹ اور کبھی خشکی اور دریا کی مخلوط آواز کو سنتا ہے ان دونوں آوازوں کو ملا اعلیٰ کی طرف جاتے ہوئے محسوس کرتا ہے جو آواز دریا سے نکل کر جاتی ہے اس میں فرحت و سرور پاتا ہے اور جو آواز خشکی سے پیدا ہوتی ہے اس میں حزن و دلال، رنج و الم کی آمیزش پاتا ہے۔ امواج کی آواز کو حدباری کی تسبیح سمجھتا ہے اور خشکی کی آواز کو زین کا رونا اور انسان کے شور و داد و بلا کی آواز تصور کرتا ہے ان دونوں آوازوں میں سے ایک کا نام طبعیت، اور دوسرے کا نام "انسانیت" رکھتا ہے اس دل کش منظر پر فوراً کر کے بے خود ہو جاتا ہے اور اتھاہ گہرائی میں پہنچ کر اپنے نفس سے سوال کرتا ہے کہ ہم یہاں کیوں ہیں؟ ان سب کا کیا مقصد؟ آیا زندگی بہتر ہے یا موت؟ پھر خدائے دہرہ لاشریک کی ذات گرامی کی قسم کھا کر کہتا ہے کہ صرف خدائے قدوس ہی جانتا ہے کہ یہ طبعیت کا سرور و فضا، جنس بشری کے حزن و بکار سے دو آہا کیوں نمودار ہے اور پھر دیائے حیرت میں غرق ہو جاتا ہے:-

اس طرح فیکتور ہو کو *Victor Hugo* نے اپنے دوسرے قصیدہ "شمس اناریا"

میں غروب آفتاب، شفق کا ظہور

(The Setting sun)

اور اسی پر گفتگو رکھنا اور کچھ جانا نہایت رحیم انداز میں بیان کیا ہے اور اس سے منظومات میں دوجوِ دفاع کے نظریہ پر بالکل اسی طرح دلیل لایا ہے جیسے مری نے اپنے حسبِ میل اشعار میں اس کو ٹپھنے اور حیرت انگیز یکا یکت سے لطف اندوز ہوجئے اشعار یہ ہیں :-

اری المخلوق فی امرین ماضٍ وقبیل و ظرفین ظرفی مدتاً ومکان

اذا ما سألنا عن ملرد الهنا کفی عن بیان فی الإجابة کان

یا جیسے قرآن میں ہے "إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَاخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ لَآيَاتٍ لِّأُولِي الْأَبْصَارِ الَّذِينَ يَذَكِّرُونَ اللَّهَ قِيَامًا وَقُضُوءًا وَعَلَىٰ جُوهِهِمْ وَيَتَفَكَّرُونَ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ رَبَّنَا مَا خَلَقْتَ هَذَا بَاطِلًا سُبْحَانَكَ قَبْلَ عَذَابِ النَّارِ" اور اسی (شمس الغاریات) (سورہ مومنونہ ص ۱۱۳) کے عمدہ اشعار میں سے یہ ہے "هَذِهِ

السُّحُبُ الْمَلُونَةُ بِالْوَانِ الرَّصَاصِ وَالذَّهَبِ وَالنَّعَاسِ وَالْحَدِيدِ تَسْتَكِنُ فِيهَا الزُّرُوعُ وَالْأَعْصَارُ وَالسَّاعَةُ وَالْحَجِيمُ وَتَدْمَدِمُ دَمْدَمًا مَتَخَفِيَةٌ فَهُوَ اللَّهُ الَّذِي

يُطَلِّقُهَا جَمِيعًا فِي السَّمَوَاتِ الْعَمِيقَةِ كَمَا يُلِقُّ الْفَارِسَ عَلَىٰ إِدْنَادِ الْبَيْتِ اسْلُطَةَ

المتصلصله" یہ بھی بالکل دلچسپ ہی ہے جیسے قرآن کے سورہ بنار میں "الَّذِي جَعَلَ الْأَرْضَ رِجْدًا وَالْجِبَالَ أَوْتَادًا وَخَلَقْنَاكُمْ أَزْوَاجًا وَحَجَّلْنَا بُسْبَانًا وَقَحَلْنَا السَّيْلَ لِبَلْبَانًا

وَجَعَلْنَا النَّهَارَ مَعَاشًا وَبَلَّغْنَا قَوْلَهُمْ سُبْحَانَكَ إِذَا وَجَعَلْنَا سِرَاجًا وَهَاجًا وَرَقَلْنَا

مِنَ الْمُتَحَوِّاتِ مَاءً حَلْجًا لِّتُخْرِجَ بِهِ حَبًّا وَمِنَاتًا وَحَبَابَ الْغَاثِ" اسی دووں میں ہوگو

نے ایک اعلیٰ درجہ کا قصیدہ لکھا ہے جس کا نام "الدُّعَا لِّلْجَمِّعِ" (Prayer to Allah) ہے

یہ قصیدہ قرآن کے الفاظ پر لفظاً اقتباساً لکھا گیا ہے

یہ قصیدہ لکھا گیا ہے میری لائے کا اقتباس ہے جس میں اس میں اس کی کوئی

قالب (ماہور القلم) معلوم ہوتا ہے کہ اس میں بالکل نیا کلام ہے جس کا کلام

ماتاریخ الادب بنی الاذنیخ والاعراب

رسولِ کریم ﷺ سے روایت کیا ہے

”قيل يا رسول الله من احق الناس بحسن الصحبة - قتل - امك ثم اعدك
ثم ابك ثم اذناك ثم ارباك“

جو قرآن میں ہے اس کو بھی دیکھئے:-

”واخضع لها جناح الذل من الرحمة وقل رب ارحمهما كما ربياني صغيرا“

اور پھر زومیات میں معری کے اشعار ملاحظہ فرمائیے :-

واعط اباك النصف حيا وميتا ونفضل عليه من كل ما تمها الاما

اقلاك حفا اذا قلتك متقلا وارضت المحولين واحملت تما

والفتك عن جهد والفاك لذة وحنيت وشميت قتل اضم ارشما

اگر معری اور دوسرے شعرائے عرب کے کلام کو منظرِ غائر ملاحظہ کیا جائے تو یہ ہو کہ اس ”الدماء

طبعیج“ کے اکثر خیالات میں مماثلت نظر آئے گی۔

فرانس والے جو اسلوب کی روانی اور شان و شوکت کو شاعری کا جو بہر اور جزو اعظم سمجھے

تھے انہوں نے شہسواروں کے قصے حادثے اور داستاؤں کو جو حیرت و استعجاب اور مست

کو پیدا کر سکیں اپنے یہاں لے لیا اور اس کو اشعار میں نظم کیا حالانکہ دوسری قوموں نے اس

کو منتر میں جگہ دی ہندی قصے Dolopathos (on king and seven wise men)

کلاطینی ترجمہ ہو گیا یہ تروفیر و ماسوس کا پہلا خزانہ ہے اور عربی قصے مرقسینوں

نے قشتالیوں کو دیا اور قشتالیوں و ستاکا نے فرانس کو دیا اس کا بھی نظم میں ترجمہ ہوا

اور اس کے چنانشینوں نے بروفسا Provence میں

اور اولو الغزبی کی روح کے ساتھ ساتھ تہذیب و زینت و آرائش کا ذوق مدہتمام علوم و فنون

کا ان دونوں لطیف اشیاء کے باہمی اتحاد نے ایک نئی شاعری کی روح پھونک دی جو

ایک زمانہ میں بروفسا بلکہ تمام جنوبی یورپ میں سبکی کی طرح چکی اور ان کو منور کر دیا

وہ زمانہ تھا جب شیخالیہ *Republique* برودنسا میں وجود میں آئی یہ قدیم تصورات سے بالکل مختلف تھی اس کی اصل خصوصی عورتوں کی خدمت و احترام تھی گیارہویں صدی کے اخیر میں جنوبی فرانس میں اسی قسم کی شاعری کا ظہور ہوا جس کے مضامین نئے معانی و اصول نئے اصطلاحات نئی شاعری کی اس جدید ترقی کی طرف رہنمائی کرنے والی کوئی چیز فرانس کے پرانے ادب میں نہیں پائی جاتی لہذا اس نئی شاعری میں عرب اندلس کے بعض مستحکم اثرات پائے جاتے ہیں جو نمایاں طور پر ظاہر کرتے ہیں کہ ابتدائی بروڈنسا شاعر عربی نمونہ شاعری سے ضرور متاثر ہوا تھا اور جس طرح عربی علوم و فلسفہ کے اثرات سے ڈیپیر ریمان - لبنان وغیرم کے اقوال پر میں اسی طرح عربی شاعری کے اثرات بروڈنسا شاعری پر سمندھی کی مشہور کتاب "جنوبی یورپ کے ادب کا تاریخی جائزہ" *Histon and Sismund's* *of the literature of South of Europe* مملو و مشحون ہے۔ افسانوی داستانیاں مشہور

۱۸ویں صدی کے نصف میں اس کے خلاف آواز سنائی دیتی ہے یہ ناقدانڈلس اور بروڈنسا کے درمیان اختلاف کی ایک مستند تحریری شہادت جانتا ہے جس کو اپنے حسبِ خاطر خواہ زیادہ دوسرے گوشہ پر چاہتا ہے افسطس ولیم شلیگل *Auguster william Schlegel* ایک کتاب *on the language and literature of Provence* ۱۸۱۵ء میں بروڈنسا کی شاعری اور تہذیب پر عربی اثرات کا انکار کرتے ہوئے زمانہ زسلی کے اندلس کے مذہبی تعصب و تنفر کا ذکر کرتا ہے حالانکہ تاریخِ عراقی اور اندلسیوں کے درمیان اس قسم کے تفرق و عداوت کا یہ نہیں دیتا تھا لہذا کے افسانوں *Alphaca & Caotib* کے زمانہ تک کوئی حکومت ایسی نظر نہیں آتی جہاں ایسی شاندار و عراقی دربار میں پناہ گزین نہ رہا ہو یا عراقی حاکم ایسی حکومت کے زیر سایہ نہ رہا ہو ڈیوڈ رومول ہم دور درج *two Rogers* اندلسی کے دو ولیم *two williams of Sicily* بلکہ فریڈرک دوم *Frederick II* کے دربار میں دیکھتے ہیں کہ عرب اہل کے باشندے ملتے تھے دونوں سسلی *Sicily* کے صوبوں میں قائمی *Sicily* عرب ہی منتخب ہوتے تھے تقریباً ۱۵ویں صدی میں قومیں جنوب یورپ میں گہرے درہنہ طریق سے ملے جڑے *M. Raymond* نے کافی ثبوت دیا ہے کہ رومانس زبان پر نگال میں ۱۳۳۰ء میں *Alloacem* کے عمارت کے کسی حصہ میں تحریر موجود تھی اس وقت جنوبی فرانس کے تمام صوبہ جات عبدالرحمن کے قبضے میں آچکے تھے طلبہ *Volado* کی فتح جو ۱۳۰۰ء میں ہوئی یہ بروڈنسا کی شاعری کی تاریخ نہیں قرار دی جاسکتی جیسا کہ *Halec Andreas M. Gungane* نے اس کو بروڈنسا شاعری کا سال مقرر کیا ہے طلبہ کی (بقیہ حاشیہ پر صفحہ آئندہ)

کے نظم میں عمدہ نازک خیالات۔ اخلاطونی محبت۔ عزت و احترام کا جذبہ قوی کا کمزور کی مدد کا خیال بلند کرداری کی اُمتنگ فراتسی کے قدیم تر دنیہ *romances* کے یہاں نہیں ملتی تھ سواروں کے داستان *Romanca Polilica* کے موجدین نے اپنے ہیرو کی تصویر کھینچنے میں جرمن کی وفاداری، فرانس کی بہادری اور عرب کی بلند خیالی سے کام لیا جب کہ سواروں کی داستان کی ترقی ہوئی تو اس وقت عرب کی اخلاقی حالت اور کمال پرستی نیکی پارسائی میں سرگرم تھے زبان کی پاکیزگی اور ان کے مصنفین کی نازک خیالی سے یورپ والے کسی تمدن امت محسوس کرتے ہیں اور یہ تو یہ ہے کہ تمام یورپ سے زیادہ اولوالعزم *antiquissima* اندلسی تھے جو عرب ہی کے تسلیم یافتہ علماء و فقہاء تھے عرب ہی اس میں شہ سواروں کی داستان کے موجد تھے انھیں کے شہ سواروں کی حیرت انگیز داستان نے دلوں پر بہت اثر کیا یورپ کا دستور تھا کہ روزانہ شام کے وقت اپنے خمیوں میں جمع ہو کر حیرت انگیز داستانوں کو سنتے تھے غرض میں تو اس داستان کے ساتھ قرص دوسرے دیکھی ہوتا تھا اسپین کے تاریخی قصائد ان کے موالیا "عربی ہی شاعری سے ماخوذ ہیں جس طرح یورپ عربی ادب و افسانہ سے بلائیکیر یورپ سے طور سے متاثر ہے مثلاً مقدس پہلا *Homage* کے افسانے بے شبہ شامی سرشتیوں سے لئے گئے حکیم بیدیا کے اخلاقی قصے *الف لیلہ* کی کہانیوں نے جو اثر کیا وہ ناقابل رد ہے چارلس *Chaucer* کی کہانی اسکوارز تیل *Squire's Tale* اصل میں *الف لیلہ* ہی کی ایک کہانی ہے بوکاشیو *Boccaccio* نے

(بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ) کی فتح کے سنیوں میں کہ بہت سے مشہور کالج جو عرب کے قبضہ میں تھے جیسا تیلوں کے قبضے میں آگئے اور ان کالجوں نے دیباڑوں کے ان باہمی اختلاط کے بہت زمانہ بعد تک جس نے ان کی شاعری کو مانوس کر لیا تھا۔ مسلسل علوم عربیہ کو مغرب میں پھیلانے کا سلسلہ جاری رکھا راقشی کا اثر اٹلی میں پراسانس۔ فلسفہ۔ ادب۔ تجارت۔ زراعت اور مذہبی کتابوں کے مطالعہ سے صاف نمایاں ہے لہذا یہ محسوس قدر تعجب نیز ہے کہ اس نے ان کلاؤں اور گیتوں پر اثر نہ ڈالا ہو جو تہواروں میں کی رواج رواں تھے جس میں دونوں قومیں آپس میں ملتی جلتی تھیں جب کہ ہم یہ بھی جانتے ہیں کہ دونوں قومیں کانے اور شاعری پر کس قدر فریفتہ تھیں۔

قصے سن کر اپنی کتاب *de Carmer* کی صورت میں پیش کیا بالکل اسی طرح فرانس والے شہسواروں کے داستان سے بہت متاثر ہوئے جب شارلیمان *Charlemagne* نے نوجوان عظیم کے بعد شاہنشاہ کا لقب اختیار کیا اور نصاریٰ کے حجاج کے لئے بیت المقدس کی زیارت کی اجازت عباسی خلیفہ سے حاصل کر لی تو اس کی بڑی شہرت ہوئی اس کی شان میں اس کے متعلق قصے اور افسانے پڑھے جانے لگے جیسے عرب والے ہارون الرشید کے لئے کیا کرتے تھے "اغانی رولان" *Roman de Roland* "ج شارلیمان" *Chariemagne* نظم کے گئے اسی فرانسیسی زبان میں جس کو اس زمانے والے بولتے تھے عرب کی اس تقلید میں ان کے علاوہ اور بہت سے قصائد جو عربیہ کے متعلق کہے گئے جن کا مطالعہ عرب کی تاریخ کے محققین کے لئے اتنا ہی مفرد ہے جتنا کہ یورپین محققین کو اپنے تاریخی خواہمض کے اکتشاف کے لئے عربی کتابوں کی چھان بین کی ضرورت ہے بارہویں صدی کے اخیر میں اور تیرہویں صدی کے ابتدا میں شمالی شہر اجنوبی شعر کی تقلید کر کے محضات شعریہ - رقت غزل - عربی توانی اور الحان موسیقیہ کا استعمال کیا اور اسی کے زیر اثر بہت سے دیوان مرتب کئے اور پھر اشعار ہجو بہ ہر لہجہ اور حکایات کلیدہ ومنہ کے طریقہ پر اور کچھ حکایات حیوانات کی زبان سے بیان کرتے ہوئے لکھے گئے مثلاً *Roman de Renart* اور *Roman de Renart* اور *Roman de Renart*

دغیرہ

شہسواری کی وہ روح جو قرون وسطیٰ میں چھائی ہوئی تھی جس نے جنگ جونی کی وحشت و بربریت کو شہسواری کے درزشی کھیلوں سے بدل دیا اور عشق و محبت نے جو ادبِ عالمیہ پیدا کیا اور عورت سے جو محبت تراشا وہ اسی روح کا فیض تھا جو عربی شاعری نے پیدا کی تھی اور موشحات کے ذریعہ دنیا کے سامنے پیش کیا آٹھویں صدی میں اسلیبٹی زبان میں غیر نفسانی بے لوث پاک یعنی انطاکیہ کی محبت کی تحریک کا آغاز ہوا

تھا اس پر عربی شاعری کا اثر قطعی طور پر نمایاں ہے اس کا اثر دو فلسفہ سال شاعری پر اس حد تک ہوا جس کو پروفیسر حتمی اپنی کتاب "عرب اور اسلام" میں یوں بیان کرتے ہیں "گیارہویں صدی کے اخیر میں جنوبی فرانس کے اوتھیں بروانسی *Alphonse* مشاعر عشق و محبت کی شطرنج لمانیوں کو عجیب و غریب پر بہار تخیل کے ساجوں میں ڈھالتے ہوئے پر زور شور کے ساتھ نمودار ہوتے ہیں قرون وسطیٰ کے غزل گو شاعر جنہیں بارہویں صدی میں فردوس عالم ہوا تھا اپنے جنوبی "غزل سرا" *Alphonse* معاصروں ہی کے پیرو تھے عربی مثالوں کو ہی اپنے سامنے رکھ کر جنوبی یورپ میں "مسلک خرافت" *Alphonse* یک نیک نمودار ہوئی ابتدائی یورپ کی سب سے بڑی یادگار جاں سن دی رولان *Alphonse* جو سنہ ۱۱۰۰ء میں لکھی گئی جس طرح *Alphonse* کی نظموں سے تاریخی لوہاں کے آغاز کا پتہ چلتا ہے بالکل اسی طرح جان سن رولان سے بھی ایک نئے مغربی یورپ کے تمدن کے آغاز کے آثار و علامات کا سراغ ملتا ہے یہ کتاب اپنی تخلیق کے لحاظ سے ایک ایسے فوجی ربط کی رہین منت ہے جو اہل یورپ نے اس زمانہ میں اسلامی اسپین سے قائم کیا تھا" پج قویہ ہے کہ قبول پروفیسر حتمی "یورپی ادب پر عربی زبان کا سب سے بڑا اثر یہ ہے کہ اس نے اپنی طرز انشاء کا جو اثر ڈالا اس کی بدولت معمولی تخیل کو سخت ترین ذہنی بندشوں سے رہائی نصیب ہوتی جن میں وہ روایات کے ہاتھوں گرفتار تھے" اسپینی ادب کے اعلیٰ مزاج میں جس طرح عربی نونوں کی جھلک صاف نظر آتی ہے مثلاً سروانتس کی کہانی "وان کو شپو" *Alphonse* کی خرافت ادب بذراستی میں ہی رنگ دکھائی دیتا ہے بالکل اسی طرح یہ اناطولی محبت بھی اسپین میں عرب ہی کے اثرات ہیں جس نے بروفسال شاعری میں اپنا گہر کر لیا۔ یہ مسجور کرنے والی محبت نازک و لطیف جذبات زریب دزینت و آرایش اور ادلی محاسن سے مسجور و محبت نہیں ہے جس کو معمولی یا جذباتی محبت سے تعبیر کیا جائے بلکہ وہ انگریز اصول ہے عجیب و غریب نازک طریقہ ہے ایک فطری حالت ہے جو اپنے

کمال کا نمونہ عام عورتوں میں نہیں پاتا بلکہ ہوی میں پاتا ہے جس کی عزت و احترام اور حفاظت کی پاسداری اور حسن کی بے لوث محبت کا خیال ایک اخلاقی قوت پیدا کرتا ہے جس سے شاعری کی زندگی نہایت پر شان و شوکت ہو جاتی ہے یہ فنِ محبت یہ عورت کا ادبِ عالمانہ یہ خاتونِ محبت کا طریقہ کہاں سے آیا اور فاساد اے اپنی ابتدائی شاعری میں اس سے بالکل نا بلد تھے ان کے ترہا دور ~~میں~~ کی تحریریں بالکل غنائی تھیں ~~میں~~ رزمیہ ~~میں~~ نہیں یہ ضرور بروقتسا کی شاعری کے لئے باعثِ فخر ہے کہ انہوں نے اولوالعزمی اور نازک خیالی کے محاسن کا خیال رکھا اور زمانہ میں برائیوں کے باوجود بلند خیالی کے عزت و احترام کی حفاظت کی جذباتِ محبت اور رموزِ محبت میں ترہا دور کو عرب کی شاعری سے جو گہرا تعلق ہے وہ برہنہ ملی شاعری میں روزِ روشن کی طرح نمایاں ہے مسلمان کے نزدیک عورت ایک دیوی ہے اور غلام بھی اور اس کا حرم مندر بھی ہے اور قید خانہ بھی اس کا حرم ان تمام آراستگی اور نازک خیالی کا مجموعہ ہے جو حساسی شاعری میں نمایاں ہے اسی کی وجہ سے عربی و فارسی قصائد بروقتسا کے گانوں کا ترجمہ معلوم ہوتا ہے یہ پاک بے لوث اور غلطیوں کی محبت اس زمانہ کے اخلاق سے نہیں پیدا ہوئی جس کی تصویر اس زمانہ کے ادب میں نمایاں ہو عورت بقول *Brownstein* قرونِ وسطیٰ کی متوسط زندگی میں حد درجہ کی ذلیل اور ہر قسم کی قوت اور وحشیانہ برتاؤ کے لئے سرنگوں ہوتی تھی اور نہ ہی یہ خیال شیفا لہ نظموں ~~میں~~ کے نمونہ کمال میں پائی جاتی تھی جس کی ابتدا صرف امرار کے خوش کرنے کے لئے ہو رہی تھی یہ ضرور ہے کہ یورپ میں جا سجا کسی قدر عورتوں کے احترام کا جذبہ تھا وہ حضرت مریم کی پاکیزہ زندگی کا لحاظ کرتے ہوئے بعض عورتوں کو فرشتہ صفت دیوی سمجھتے تھے مگر اصولی حیثیت سے تو یہ بات تھی لیکن عمل اس کے بالکل خلاف تھا اس قسم کا نازک خیال و فطری جذبات یہ عورت کا دنیا ادبِ عالمانہ کی نظری محبت اور پاکیزہ خیالی کنیسی کی پاک دامن اور اجموت عورتوں کے نمونہ کمال سے بالکل مختلف تھا یونانی اور لاطینی ادب چاہے وہ چھ درجہ کی کامیو مگر اس کی روحانی دنیا کا یہ نہیں ہے

مگر اس کا وجود فقہی طور پر ان کی شاعری میں نمایاں ہے جس کا واحد ذریعہ اور ممکن سرخس پر عرب ادب کی شاعری ہی ہو سکتی ہے گیارہویں صدی سے پہلے بلکہ بہت پہلے عرب کی شاعری اور کمال پائی اور عرب کے قدیم زمانہ بلکہ ہر زمانہ کی شاعری کہی گئی اس قسم کی پاکیزہ محبت اور فطری جذبات سے خالی نہ تھی کہ زمانہ جاہلیت میں اس بے لوث انفاطونی محبت کا ذکر نہایت حقیقت زبان میں نادر استعارات دل کش تشابہ میں عمدہ عروض کے بھرپور اوزان اور بے عیب قوافی لوازمات کے ساتھ ساتھ در کیوں کہ یہ عنصر صرف عرب میں قدیم سے پایا جاتا ہے) بیان کیا جاتا تھا ہر نرغزل و قصائد میں سبب و نشیب کا ذکر لابدی تھا شاعر اپنی مشوقہ سے جدائی و جبر کا غمگین خیال اور پاکیزہ محبت پر اس موقع پر جب وہ اپنی مشوقہ کے مکانات کے کھنڈرات سے گذرنا تھا تو ضرور کرتا تھا نظم کی ابتدا ہی اس سے کرتا تھا کیوں کہ محبت کا تقاضا ہی یہی تھا جو ان کی تمام شاعری میں نمایاں ہے مثال کے لئے چند اشعار زمانہ جاہلیت کے درج کرتا ہوں :-

قنابتك من ذكرى حبيبك منزل لبقط اللوى بين الدخول فحمل

كافى عذاة البين يوم تحملا لى سموات الحى ناهن خنظل

(امرؤ القیس)

عوج نحو النعم ومنة الدار ماذا تحبون من لوى واحجار

وقد اراى ونعلا هيبن بها والدهر العيش لم يهيم باشر

ايام تخبرنى نعر و اخبرها ما اكنم الناس من حاج و اسراى

(نابغه)

ما يكام الكبير بالاطلال وسوالى وما ترد سوالى

دمنة قفصة تعادرها الصيف برجلين من صبا و شمال

لاتأتى ذكرى حبيبة ام من جاء منها بطائف الاهوال

(اعشى)